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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ БЕЗПЕЧНОЇ ПОВЕДІНКИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ В ІНТЕРНЕТ-ПРОСТОРІ 
Шварц Н. В., магістрантка 

Дупак Н.В., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Багато віків дитина була об'єктом насильства з боку дорослих незалежно від державного устрою, 
соціального складу суспільства, йото культурного контексту. Починаючи від історії давніх віків, діти не мали прав 
на свій захист, їх продавали у рабство, примушували до тяжких робіт. На жаль, на сьогодні характер насильства над 
дитиною не змінився — воно є фізичне, психологічне та сексуальне. 

Можливість отримати будь-яку інформацію не виходячи з дому – зараз це не фантастика, а реальність. І це 
стало можливим завдяки Інтернету. Інтернет - технології стали природною частиною життя дітей молодшого 
шкільного віку. Невміння працювати з комп’ютером і орієнтуватися в інтернет - просторі в сучасному суспільстві 
можна порівняти з невмінням писати й читати. Необхідно мати на увазі, що включення Інтернету в освітньому 
процесі стикається з низкою проблем. Це насамперед застосування власне інформації, яка знаходиться в Інтернеті. 
Вона може бути некоректною, викривленою, спрямованою на досягнення політичних, економічних або інших цілей. 
Учні практично не підготовлені до роботи з такою інформацією. Вони самостійно інтерпретують її залежно від 
набутих знань, віку, життєвого досвіду, культурного середовища, менталітету. 

Проблему поведінки дітей молодшого шкільного віку в Інтернет-мережі розглядають російські та 
українські філософи ( А. Саввін, В. Бондаровська, Л. Білоусова, В. Кондратова), педагоги (Л. Жук, П. Ламаско, 
Є. Співаковська, А. Федоров, Н. Морзе, М. Стельмахович), соціологи ( Ч. Кулі, О. Путилова, І. Василенко), юристи 
(Д. Пушкін, Т.Кесареєва, Н. Лєбєдєва), психологи (М. Слюсаревський, М. Наріцин,). Проблемі впливу Інтернет-
мережі на поведінку дітей молодшого віку присвячені праці М. Бочаров, О. Федосов, Т. Вершинін, Г. Вершинін. 
Окремі аспекти використання комп’ютера та інтернету в початковій школі досліджувались у роботах Д. Зарецького, 
З. Зарецької, Й. Ривкінда, Ф. Ривкінд, С. Тур, В. Шакотька та ін., у яких закладено теоретичні та методичні засади 
формування основ інформаційної культури молодших школярів. 

Є. О. Співаковська зазначає, що робота учнів молодшого шкільного віку в Інтернеті охоплює різни види 
діяльності: самостійна робота з інформацією з тієї чи іншої досліджуваної теми, проблеми; самостійна навчальна 
діяльність (у режимі самоосвіти), ліквідація прогалин; навчальна діяльність під керівництвом учителя шляхом 
дистанційного навчання; спілкування в мережі з різними цілями й у різних групах комунікантів, що належать як до 
однієї культури й мовної групи, так і до різних культур і різних мовних груп [5].  

В дітей молодшого шкільного віку формується установка на те, що комп’ютер пов’язаний насамперед із 
розвагами та задоволенням, і це уявлення стає частиною їхнього індивідуального досвіду. Комп'ютер є не тільки 
розвагою, але й засобом спілкування, самовираження та розвитку. У кіберпросторі існує велика кількість 
спеціальних сайтів, адресованих дітям різного віку. Самостійне пізнання інформаційного світу дозволяє розширити 
коло інтересів дитини і сприяє її додатковій освіті, спонукає до кмітливості, привчає до самостійного розв'язання 
задач. Діти, які добре знають комп'ютер та інтернет більш адекватно оцінюють свої здібності та можливості, вони 
більш цілеспрямовані та кмітливі. Щоб повноцінно орієнтуватись у віртуальному просторі дитині молодшого 
шкільного віку потрібно вчитися структурувати великі потоки інформації, дотримуючись основних правил безпеки в 
мережі.  

Небезпеки, які постають перед дітьми при підключенні до Інтернет, є серйозними, але було б недоцільно 
повністю заборонити дітям молодшого шкільного віку вихід в Інтернет, оскільки всесвітня мережа стає важливою 
частиною багатьох аспектів повсякденного життя.  

За словами Паррі Афтаб, яка займається питаннями безпеки дітей в Інтернет, кращий фільтр, який може 
дійсно забезпечити безпеку дитини в мережі та розв’язати багато інших проблем, – в голові у самої дитини, а 
дорослим потрібно тільки “налаштувати” цей фільтр [4].  

П.С. Ломаско особливу роль у питаннях інформаційної безпеки школярів відводить учителям інформатики, 
оскільки “саме вони формують первинні навички інформаційної діяльності дітей, починаючи від уміння та етики 
використання “чужих” інформаційних цінностей і закінчуючи принципами створення власних ресурсів та програм. 
Компетентний учитель зобов’язаний бути еталоном суб’єкта безпеки інформаційної діяльності і при цьому звертати 
увагу школярів на питання інформаційної безпеки у всіх аспектах: юридичних, психологічних, соціально-
історичних, педагогічних, програмно-технічних”. З цією думкою погоджується М.І. Бочаров: “Блоком забезпечення 
інформаційно-психологічного захисту повинні володіти всі вчителі, оскільки комп’ютерна техніка в сучасній школі 
використовується у викладанні практично кожного предмету”. З метою підвищення ефективності забезпечення 
інформаційної безпеки школярів О.Ю. Федосов пропонує удосконалювати виховний процес. Малих Т.О. наголошує 
на необхідності навчання дитини адекватному сприйняттю та оцінці інформації [3].  

Знаходження в мережі багато в чому нагадує перебування у громадському місті. Вчителі або наставники 
вивчають разом з дітьми зміст мережі, навчають дітей уникати непристойного, небажаного, дотримуватися етикету в 
Інтернет. Розглядаючи комп'ютерне дозвілля школярів, В. М. Бондаровська радить родині проаналізувати загальні 
здібності дитини, порадитись із психологом, проаналізувати свої спостереження за дитиною, обговорити з нею, що її 
цікавить, що їй легше дається. Потім необхідно дібрати такі комп'ютерні ігри, навчальні програми, енциклопедії, які 
дозволяють розвивати здібності конкретної дитини. Скажімо, виявляється, що треба розвивати зорову чи моторну 
пам'ять, увагу. При цьому автор наголошує, що недостатньо мати досконалі засоби навчання, треба ще докласти 
дидактичних зусиль як учителям, так і батькам. Автор рекомендує батькам активно заохочувати дітей до подорожей 
музеями світу, бібліотеками країн. Це сприяє не тільки розширенню знань дитини, але й підтримує її різнобічні 
здібності [1, с. 50-51].  

Звичайно, грамотне залучення Інтернет-ресурсів до цього процесу сприятиме успішному засвоєнню знань 
основних інформаційних ресурсів, формуванню вмінь орієнтуватися в них, знаходити потрібну інформацію. У 
молодшому шкільному віці дитина засвоює правила поведінки і вчиться оцінювати власні вчинки та дії оточуючих 
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крізь призму моральних норм, що формуються у спілкуванні з дорослими. Саме цей період є найважливішим для 
навчання правилам поведінки і безпеки в Мережі. При цьому слід пам’ятати, що, незважаючи на знання певних 
правил, діти можуть порушувати їх, тому необхідність батьківського контролю для дітей молодшого віку дуже 
висока. 

Сьогодні вже можливо створити такі умови, щоб Інтернет назавжди став безпечним для сучасної молоді, а 
особливо для дітей молодшого шкільного віку. Для цього важливо запропонувати дітям альтернативу. Якщо у 
дитини з’явиться можливість цікаво, корисно проводити свій час у віртуальній мережі, то бажання безцільно 
блукати просторами Інтернету й раптово натрапляти на шкідливу інформацію або небажаних «нових знайомих» 
просто зникне. 

Все вищезгадане сприяло появі програми “Безпечний Інтернет” за підтримки Європейської комісії. 
Відповідна програма скерована на розширення прав та захист дітей молодшого шкільного віку в мережі Інтернет на 
впровадження безпечного та відповідального використання мережі Інтернет та інших технологій зв’язку, а також 
боротьби з незаконним та шкідливим онлайн-контентом та поведінкою. З метою реалізації програми Європейська 
комісія прагнула визначити, як національні системи освіти підходять до питання онлайн-безпеки, з якими 
стикаються діти і що можуть дізнатися діти в школі про неї. 

Вивчаючи інтернет-ресурси, можна переконатися, що з всесвітньої мережі досить багато web-сайтів що для 
школярів старшої школи, і відчувається брак освітніх, корисних ресурсів що для школярів 7-11 років. Творці 
багатьох освітніх мереж усього світу вирішують проблему безпечного Інтернету шляхом створення порталів, що 
надають дитині можливість не витрачати свій час даремно, а розвиватись і збагачувати свій внутрішній світ у 
нешкідливому онлайн-просторі.  

Для  того щоб формувати у дітей молодшого шкільного віку безпечну поведінку в інтернет просторі, 
потрібно вчити і показати сайти в інтернеті, не просто для гри, а для навчально – виховної спрямованості. В Україні 
територію безпечного, захопливого, корисного віртуального світу дітям дає освітня соціальна мережа 
«Щоденник.ua». Саме цей портал є для дітей молодшого шкільного віку надійним помічником у будь-якій сфері, а 
для батьків і вчителів майданчиком спільного обговорення та створення сучасної моделі навчання й виховання 
освіченої, успішної та впевненої у своїх силах генерації. Крім того, освітня мережа «Щоденник.ua» рекомендована 
до використання Міністерством освіти і науки України та відповідає всім вимогам щодо безпеки дітей в Інтернеті. 
Корисність, ефективність і безпечність проекту підтверджують власне користувачі. Наразі до порталу 
«Щоденник.ua» долучилися понад 600 000 вчителів, учнів і батьків зі всієї України, які однією з найважливіших 
переваг сайту назвали захищеність мережі від стороннього втручання. Тому необхідні адаптовані сайти для дітей 
даного віку, такі, які діти могли би використовуватиме для освіти, спілкування, розвитку. 

Отже, безпечний Інтернет-простір, де діти мають змогу цікаво, корисно, а головне безпечно проводити час, 
створено. Залишилось тільки, щоб кожний дорослий усвідомив свою відповідальність за виховання молодого 
покоління і спрямовував його у вірному напрямку [2].  
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ В СТАРШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 
Шекель Н. М., магістрант 

Середюк Л. А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сьогодні учні старшої школи уже стоять перед вибором майбутньої професії. Вони є на порозі змін, на 
межі переходу у нове доросле життя. Учні добре розуміють, що зміст цього майбутнього життя передусім залежить 
від того - чи зуміють вони правильно вибрати професію. Яким би легковажним і безтурботним не виглядав юнак, 
вибір професії - його головна і постійна турбота. Старшокласники істотно відрізняються один від одного не тільки 
темпераментом і характером, але й своїми здатностями, потребами, прагненнями й інтересами, різним ступенем 
самосвідомості. Індивідуальні особливості проявляються й у виборі життєвого шляху. Юність - це вік, коли 
складається світогляд, формуються ціннісні орієнтації, установки.  

Головним завданням учня-старшокласника є професійне самовизначення та вибір професії, яка б 
задовольняла  його в усіх аспектах життя. Адже, саме обрана професія визначатиме його подальші сфери зайнятості. 
Тому основною метою цієї статті є дослідити особливості професійного самовизначення в старшому шкільному віці, 
показати важливість та складність даного шкільного віку, розглянути специфічні сторони проблем,  та факторів 
впливу на вибір школяра. 

Тенденції розвитку професійного самовизначення в системі активних методів навчання представлені в 
роботах дослідників В. А. Болотова, В.А. Власова, А.Г. Єршова, О.Ю. Бабенко, С.А. Леонтьева, М.Т. Решотнікова, 
В.К. Ушакова, Ю.Б. Яковлева та ін. 

Загальні світоглядні пошуки заземлюються й конкретизуються в життєвих планах. Життєвий план - поняття 
широке. Він охоплює всю сферу особистого самовизначення - моральний вигляд, стиль життя, рівень досягнень. 
Психологічно спрямований у майбутнє й схильний навіть подумки "перестрибувати" через незавершені етапи, юнак 
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